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Zestawienie wyników pomiarów dlugosci fali swiatla widzialnego róznej barwy, dokonanych
przez Newtona, z wynikami nowoczesnych pomiarów (wg Wawilowa):
Prawdopodobne przyczyny rozbieznosci sa dwie:10 Newton, wyznaczajac wartosci interwalu,
opieral sie na przyblizonych relacjach matematycznych;20 nie udalo sie dokladnie ustalic scislej
odpowiedniosci miedzy nazwami barw, które stosowano w czasach Newtona, a nazwami stosowanymi
obecnie (dlatego nie wiadomo dokladnie, jakie wartosci dlugosci fali przyporzadkowac
nazwom barw stosowanym przez Newtona).

Jak konstruowac wielokaty foremne
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Jak skonstruowac trójkat równoboczny lub kwadrat - wie kazdy. Z konstrukcja
piecioboku foremnego jest juz gorzej; niewielu umie to zrobic bez zagladania do
ksiazki. Szesciobok - znów latwo: konstruuje sie trójkaty równoboczne i z nich
sklada sie szesciokat. Jesli jednak zazadac konstrukcji siedmioboku, otrzyma sie
prawdopodobnie odpowiedz, ze to niemozliwe, poparta byc moze odeslaniem do
licznych podreczników, w których ten fakt jest udowodniony, np. do ksiazki
J. Browkina Wybrane zagadnienia algebry,str. 168. Nie bedziemy jednak sluchac
tych wszystkich madrych ludzi i postaramy sie ów siedmiobok skonstruowac.
Sukces, jaki osiagniemy, nie swiadczy o tym, ze matematyka jest sprzeczna, a tylko
o tym, ze mówiac o poszczególnych problemach matematycznych
pozostawiamy caly szereg zalozen w domyslach.
Czytelnik prawdopodobnie nie mial zadnych watpliwosci, ze mówiac o konstrukcji
mamy na mysli konstrukcje klasyczne, to znaczy wykonalne przy pomocy
cyrkla i linijki. Gdyby tak bylo, to istotnie nie potrafilibysmy podac konstrukcji
siedmiokata foremnego .
Skonstruujemy te figure przy pomocy przyrzadu nieklasycznego, a mianowicie
paska papieru. Przygotujmy waski pasek papieru. Aby sie wygodnie konstruowalo,
pasek powinien byc przynajmniej dziesiec razy dluzszy niz szerszy. Na pasku nalezy
zawiazac supelek. Po zaciagnieciu i splaszczeniu wychodzi pieciokat foremny. Aby
otrzymac szesciobok foremny, trzeba wziac dwa takie paski i zwiazac wezlem
plaskim. Zaden harcerz nie bedzie mial najmniejszej trudnosci, inni moga sobie
dopomóc rysunkiem. Przystapimy teraz do konstrukcji siedmioboku. Zawiazujemy
na tasmie, tak jak przy otrzymywaniu piecioboku, supelek, ale przed zaciagnieciem
przewlekamy tasme przez petelke jeszcze raz. Teraz po zaciagnieciu i splaszczeniu
(uwaga: tasma. moze sie pogiac i porwac) otrzymamy zadany siedmiobok .
Wreszcie dla osmioboku, który robimy z dwu tasm, wygodnie jest zaczac od
zaciagniecia petli i rozplaszczenia jednej tasmy w sposób przedstawiony na rysunku,
a dopiero nastepnie przewlec odpowiednio druga tasme.
Czy poslugujac sie ta metoda mozna konstruowac wielokaty foremne
o wiekszej liczbie boków? S.
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